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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
X_T' r~jgX

Egyes szám ára 10 kr. |

BACSKA
megyei közérdekű politikai közlöny. ni—

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor IO kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora lcr. 
Bélyegdíj minder hirüctécnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Megjelen minden ls:©cLcLe:n. és ipén/teDsen.. I Egyes szára ára 10 kr.
Földadó reform.

Poroszországban rendkívüli fontos elv zász­
laját bontottak ki; ez a földadónak nemcsak le­
szállítása, hanem mint állami adónak teljes el­
törlése és a községi és egyesületi hatáskörbe 
való utalasa. Vagyis más szóval Németországban 
elkészült a törvényjavaslat, a mely szerint az 
állam lemond a földadóból befolyó bevételeiről és 
a föld megadóztatási jogát a községekre és te­
rületekre ruházza, azok közigazgatási és köz- 
gazdasági érdekeinek előmozdítása szempontjából. 
Az állam bevételei a jövedelmi és indirekt adók­
ból fedeztetnek, melyek a behozandó pótadóval 
még felemeltetnek és az eddiginél nagyobb szi­
gorúsággal hajtatnak be.

Ok e nagyszabású adóreformra első sorban 
is amaz igazságtalanság, a melyet az állam a 
földmivelő osztálylyal szemben, mely ma a leg­
nehezebb megélhetési viszonyokkal küzködik, 
gyakorol akkor, a mikor a tőke és más foglal­
kozások jövedelmeinél sokkal magasabban adóz­
tatja magát a nélkül, hogy maga a vidék, ahonnan 
ez óriási adók befolynak, kellő viszontszolgála­
tokban részesülne az állam részéről.

Két eszme lengi át az uj javaslatokat ; 
először is, hogy az állam terhei minden állam­
polgár között aránylagosan oszoljanak meg; má­
sodszor, hogy ha ezen arány felett befolyó összeg 
azok javára és azok közvetlen befolyása alatt, a 
kik által fizettetik, használtassák fel.

Kiszámithatlan horderővel bírnak e reformok, 
s kiszámíthatatlanok azok az eredmények a me­
lyek ez elvek keresztülvitele által eléretnek.

Tekintsük csak a mi adózási viszonyainkat. 
Államháztartásunk legnagyobb bevételei a föld­
adóra alapitvák. Már most hasonlítsuk össze a 
vidéki kis-, közép- vagy nagybirtokos által fizetett 
adóösszegeket egy város tőzsér, tőkepénzes vagy 
bármely üzletember adójával, nem is szólva az 
eddig minden teher alól kisiklott börzéről, a mél­
tányosság és igazságosság minden szikráját nél­
külöző állapotokat fogunk találni.

Vegyük már most ez aránytalansággal szem­
ben azokat a jótéteményeket, a melyekkel álla­
munk a vidéket, a gondoskodást, a melylyel mező­
gazdaságunkat elhalmozza, azt fogjuk találni, 
hogy azokból az évnegyedenként a nép véres 
verejtékével összekapart és beszállított adóössze­
gekből a legkevesebb jut a népnek és a vidék­

nek, mely azt fizeti, a legkevesebb a foglalkozás 
tökéletesítésére, mely azt előállítja és sokkal több 
amaz institúciókra, melyek a központok, első sor­
ban a fővárosi üzleti, az adózás alól leginkább 
kibújt lakóinak érdekei előmozdítására szolgálnak.

Az uj porosz törvényjavaslat egyik legna­
gyobb célja az adózás újraszervezésével ez irány­
ban is úját vágni annak az áramlatnak, mely 
nálunk is kezdi veszedelmes jeleit éreztetni s ez 
a szellemi és anyagi erők mesterséges összpon­
tosítása a központokba a vidék rovására, mely­
nek érdekei teljesen elhanyagoltainak. A számí­
tások szerint, dacára annak, hogy a kerületek és 
községek közigazgatási és közgazdasági érdekei­
nek támogatására az eddiginél nagyobb terhek 
vétettek fel, vannak Poroszországnak vidékei, hol 
a földbirtok terhei e javaslat elfogadása esetén 
30 — 40 százalékkal csökkennek.

Osztrák szomszédainknál is elkészült a pro­
gresszív adó behozataláról szóló törvényjavaslat, 
mely a bizonyos minimális jövedelemmel rendel­
kező néposztályokat teljesen felmenti az adózás 
kötelezettsége alól, mig viszont a vagyonosabb 
osztályokat aránylag is magasabb adótételekkel 
sújtja.

Szociális és emberi szempontból csak üdvö­
zölhetjük a progresszív adó behozatalát, mind a 
két röviden körvonalozott adóreformot pedig 
ajánljuk közgazdasági életünk vezéregyéniségei­
nek figyelmébe.

A megnyílt országgyűlés munkatervéről 
keringő hírek különben sejtetni engedik, hogy 
földmivelési miniszterünk a legközelebbi jövőben 
a törvényhozás terén is odahagyja eddigi passzív 
helyzetét, melyré a viszonyok kényszeritették.

A Hentzi-viszály. Az immár országossá vált 
ügyre vonatkozólag a „Pesti Hírlap“ a következőket 
írja: A Hentzi viszály lefolyása, mint igen beavatott 
helyről jelentik, legmagasabb helyen oly benyomást oko­
zott, a melyről, ha azt mondanék, hogy „kedvetlen“ a 
valóságot alig közelitenők meg. A koronánál és környe­
zeténél a Kossuth nevével űzött agitáció és díszpolgárrá 
választása, valamint a kabinetben kiélesedett egyház­
politikai ellentét következtében már megelőzőleg nyomott 
hangulat uralkodott. Mondják, hogy őfelsége az utóbbi 
időben Budapesten való tartózkodását az okvetlenül 
szükséges rövid időre szorította, a mint ez utazásaiból 
is tudva van. Ebhez jött azután a budai honvédszobor 
leleplezési programújával járó politikai hecc, mely a 
budai királyi palotában, helyesebben szólva: Gödöllőn 
váratlan meglepetést és csodálkozást okozott. Arról 
ugyan nincs szó, hogy a korona ebben az áldatlan ügy­

ben, mint résztvevő fél, bármiképen érintve volna (még 
a hadsereg részéről érdekelt Lobkovitz herceg sem vá­
laszolt eddigelé a szerencsétlen szobor bizottság meghívó 
levelére s ezt igen okosan tette), azonban el lehet kép­
zelni, hogy a legmagasabb helyen mutatkozó hajlandóság és 
legjobb akarat, akadályozása s végül eredménytelensége, 
csaknem visszautasítása, ott milyen érzelmeket ébresz­
tettek. — Politikai körökben ma ezekről a dolgokról, 
kevésbbé megbízható pozitív verziók is keringettek s 
nem kevéssé kopsternálták különösen azokat, a kiknek 
nem a szép parlamentáris szónoklat és taps, hanem az 
ország legnehezebb gondjai jutottak osztályrészül. — 
Fejérváry Géza b. honvédelmi minisztert ma őfelsége a 
király Gödöllőn külön kihallgatáson fogadta. A kihall­
gatás őfelsége meghívására történt a reggeli órákban. 
A miniszter a budai honvéd-szobor leleplezése ügyéről 
referált őfelségének s azután visszatért Budapestre. Itt 
a képviselők természetesen ostrom alá vették, a minisz­
ter azonban teljesen zárkózott volt, bár arcáról s még 
inkább általános megjegyzéseiből semmi megnyugtatót 
sem lehetett kivenni. Ellenkezőleg minden jel nagyon 
is komor érzéseket támasztott azokban, a kik vele érint­
keztek. Szóval azon diadalmámor mögött, melybe magát 
ma az ellenzék beleélte, igen aggasztó árnyékok jelentek 
meg s a politikai világ azon része, melynek vállain 
most az ország sorsa nyugszik, indokolt aggodalommal 
tekint a fejlemények elé.

Fizetési meghagyás. Ez is reform, még 
pedig igen praktikus reform lesz a polgári igazságszol­
gáltatás terén. A törvényjavaslatot az igazságügyminisz­
ter már legközelebb be fogja terjeszteni a képviselőháznak. 
A javaslatban szabályozott intő, helyesebben megha- 
gyási eljárásnak lényege abban áll, bogy a biróság a 
követelő fél kérelmére az ellenfelet meghallgatás nélkül 
végrehajtás terhe alatt kötelezi, hogy kötelezettségének 
bizonyos batáridőn belül tegyen eleget, fenmaradván 
részére az ellentmondás joga, melynek a kitűzött határ­
időn belül történt alkalmazása a fizetési meghagyást 
hatályától megfosztja s a hitelezőt a peres eljárás ren­
des útjára tereli. Ezen intézmény létesítését annak gya­
korlati tapasztalása teszi szükségessé, hogy a feleknek 
nem egyszer kell port tenniük folyamatba oly követe­
lések miatt, melyek ténybeli és jogi alapja nem vitás, 
s a melyeknél a felek csak azért kénytelenek a bíró­
sághoz fordulni, bogy az igény a biróság közbejötté 
folytán végrehajthatóvá váj ék. E tárgyban az igazságügyi 
kormány már 1874-ben nyújtott be törvényjavaslatot, 
de az nem került országgyűlési tárgyalás alá.

Helyi és megyei hírek.
Lapunk szerkesztősége és dr. Ba- 

loghy Ernő ügyvédi irodája folyó évi 
november hó 1-től kezdve a Haméder-féle ház 
emeletén lesz (az apáca-zárda mellett). Miről dr. 
Baloghy Ernő úgy a „Bácska“ t. munkatársait, 
mint ügyvédi irodája ügyfeleit ez utón is értesíti.

A „BÁCSKA“ tárcája,
Zöld erdőnek /:" 7 •• 7 / •* ' / W7 •'t ‘ i /? 1,7

Zöld erdőnek fülmiiléje 
Mert nem csattog víg dalod? 
Bánatában bús szivemet 
Elsorvadni mért hagyod?

Énekeljél, l'zd cl a búm.
Énekeljél édesen.
Tudod, a lány szívet sebez,
S nem gyógyítja sohasem.

Tarantellus.

AZ A PÉNTEK!
Babonás voltam teljes életemben. Most is az vagyok 

és ezt hasztalan is igyekeznek belőlem kiirtani. Én már 
csak megmaradok babonásnak, támogatva magamat 
ilyenféle közmondásokkal:

„Jobb félni, mini megijedni.“
„Ha nem basznál, nem is árt.“
Mint ilyen babonás ember, mindig a bal lábamra 

huzom fel először a csizmát; ha pedig megyek valahová, 
a jobb lábamat teszem ki először a küszöbön. Nincs 
nagyobb örömöm, mint mikor a bal fülem cseng, vagy 
a bal tenyerem és a bal szemem viszket, mert ez mind 
jót jelent. Hanem van egy átkozott ellenségem, a pén­
teki nap.

Ez ellen rettentő ellenszenvvel viseltetem.
Mondtam is mindig az Alexander bátyámnak, hogy 

ettől a naptól jobban őrizkedjék,mint az ördög a tömjéntől.
Hogy ki volt az én Alexander bátyám ? Ő bizony 

egy boldogtalan agglegény volt, kivel aratáskor mult 
két éve, bogy közös háztartást vittünk. Kettecskén lak­

tunk egy szobában, melynek hosszasága öt lép is volt, 
a szélessége meg négy lépés; vagy ha jobban tetszik, 
négy lépés a hosszasága, öt lépés a szélessége. A szoba 
mellett volt egy kis zug, azt elneveztük konyhának s 
itt főztük magunknak magunk az ebédet. Ez pedig ma­
gyaros gusztusunk szerint a következő volt:

Menu:
Hétfőn: gulyás hús és túrós csusza.
Kedden: túrós csusza és gulyás hús.
Szerdán : pörkölt hús és túrós metélt.
Csütörtökön: túrós metélt és pörkölt hús.
Pénteken: gulyás bus és túrós csusza.
Helykimélés tekintetéből csak azt mondom, hogy: 

és igy tovább.
Tehát igy éltem én Alexander bátyámmal.
Legyen pedig az olvasónak akármilyen kurta me­

móriája, arra minden megerőltetés nélkül visszaemlékez­
hetik, amit néhány sorral fönnebb mondtam, hogy t. i. 
én Alexander bátyámat tőlem telbetőieg óvtam a pénteki 
naptól. Bebizonyítottam neki, hogy minden szerencsétlen­
ség, ami e széles világon történt, pénteki napon ment 
végbe. Éva pénteken ette meg azt a bizonyos pogácsa­
almát, az özönvíz pénteken kezdődött, a bábeli torony 
építőinek nyelve pénteken zavarodott meg stb. Hanem 
hát tehetek én arról, ha ő nem hallgatott rám? Csak 
annyit mondott, hogy:

— Mesebeszéd az szép öcsém ?
No hát hiszen jól vau. Többet aztán nem beszél­

tem neki a pénteki napról. Csendesen pöfékeltünk, mikor 
egyszer Alexander bátyám meghívót kap valami név­
napra. Az a névnap pedig éppen péntekre esett. Ami 
szónoki tehetséggel megáldott az Úristen, mind felhasz­
náltam, hogy lebeszéljem az elmenetelről. Hanem azért 
ő mégis elment. Szomorodott szívvel bocsátottam útra; 
a fejemet mertem volna egy fületlen összelapitoti pityke 
gomb ellen tenni, hogy valami szerencsétlenség éri. Mikor 
haza jött, nagyon csodáltam, hogy a feje még mindig 
ott van a nyakán.

— No hát nem történt semmi baj ?
— Dehogy történt öcsém, sőt nagyon jól jártam.

Beleszerettem egy kis özvegybe, meg is kértem kezét 
s ő nem adott kosarat.

— Itt van ni, mondtam, hogy baj éri! Talán csak 
nem házasodik meg hatvan esztendős léttére ?

— De bizony megházasodom !
És csakugyan megházasodott. Elvette a kis özve­

gyet feleségül. Én csak fejemet csóváltam, tudtam, hogy 
baj lesz még ebből.

Elmúlt a menyegző, elmúltak a mézes hetek is.
Nem mondok sokat, csak annyit, hogy nagyon 

kutya napok következtek most az én Alexander bá­
tyámra. Gizella, a felesége ugyancsak ráncba szedte 1 
Az ifiasszony nagy dáma volt, hogy többet ne említsek, 
francia szakácsot hozatott. És szegény Alexander bátyám 
még csak nekem sem panaszkodhatott. Bizony én bennem 
volt egy kis káröröm, úgy keli neki, miért nem hallga­
tott rám ? Mindig mondtam én, hogy az a péntek, az a 
péntek! Megint péntek volt.

Alexander bátyámmal kora reggel kimentünk a 
szőllőbe és csak késő este tértünk vissza. Otthon az a 
meglepetés várt ránk, hogy nem találtunk sem feleséget 
sem szakácsot. Hanem találtunk helyettük egy levelet, 
mely szólt a következőképen :

„Te vén bolond! Halálig meguntam már az életet 
melletted. De hogy is tudtam én olyan vén bikfichez 
feleségül menni, mint te vagy, te Bálám lova! a 
szakácsban találtam fel azt, a kivel boldog lehetek. 
\ ele megyek még ma Amerikába. Téged meg üssön 
meg kilencszer egymásután a menydörgős menykő !a

Ez volt a kenetteljes levél. Diadalmasan fordultam 
Alexander bátyámhoz:

— No, mit mondtam ? Ma is péntek van.
1 Alexander bátyám pedig elmosolyodott, megvere­

gette a vállamat, s azt mondta: "
— Tehát megszökött ma és ma péntek van. No 

lásd kedves öcsém, hogy még sem olyan szerencsétlen 
nap az a péntek

No már ezt bizony Isten nem hittem volna!

_______ K—r K—a.



A szerb egyházi kongresszus folyó évi
november 5 én nyílik meg. Ugyanekkor a püspöki zsinat 
is összeül, mely egyéb teendői mellett a megüresedett 
bácsi püspöki székei is be fogja tölteni.

A fóthi dal és érsekünk A fóthi dal ötven 
éves jubileumára, mely e hó 19 én tartatott meg Fóthon, 
úgy Vaszary Kolos hercegprímás, mint Császka György 
kalocsai érsek egy egy értékes és díszes koszorút kül­
dött, melyeket Vörösmarty Mihálynak ez alkalomból 
leleplezett arcképe felett helyeztek el.

Egyházmegyei hírek. Almássy Miklós érseki 
könyvtárnokká, Diilosi János moholyi káplán pedig sza­
badkai elemi hitoktatóvá neveztetett ki. — Kápláni mi­
nőségükben áthelyeztettek : Polyákovich Lajos Temerinből 
Moholyra, Szlapák Károly Baracskáról Temerinbe, Hübner 
Gyula Szent-Istvánról Baracskára, Páv Ferenc Bátyáról 
Szent-Istvánra, Schwerer Ferenc Garáról Monoslorszeghre, 
Ketterer Mihály Kunbajáról Garára és Pfalz Jakab Vas- 
kutról Kunbajára.

Kinevezések. A szegedi kir. ítélőtábla elnöke 
Aigner Dezső szegedi ügyvédjelöltet és Ormos Lajos 
hódmezővásárhelyi lakos, végzett joghallgatót, a vezetése 
alatt álló kir. Ítélőtábla kerületébe, dijas joggyakornokká 
nevezte ki.

A szabadkai Hymnusz-ngy. Tudjuk, hogy 
Szabadkán, Mamuzsits prépost plébános kitiltotta az 
egyik kath. templomból a Hymnuszt. És tudjuk, hogy 
mennyire megbotránkozott e fölött úgy maga a város, 
mint az egész ország. A botrány ügyében 100 tagú de- 
putáció készült Kalocsára az érsekhez elégtételt kérni a 
pánszláv plébános eljárása ellenében. De ez ügy most 
véglegeztetett. Az érsek távirati utón magához idézte a 
plébánost, a szabadkai polgármestert, továbbá Varga 
Károly és Farkas Zsigmond ügyvédeket, a kik a moz­
galom élén állottak. A kérdés megoldása teljesen meg­
nyugtató a sértett közvéleményre. Az érsek nevezettek 
előtt helytelenitőleg nyilatkozott a prépost eljárása fölött 
és utasította őt, hogy nemzeti jellegű ünnepek, díszmisék 
és requiemek alkalmával a Hymnus eléneklését úgy saját 
templomában, mint egyéb szabadkai templomokban en­
gedje meg. Császka érsek egyszersmind kijelentette, 
hogy ezen kínos ügyet e kijelentésével végleg befeje­
zettnek tartja s most már rövid idő múlva meg fogja 
látogatni Szabadkát. A polgárság fő-pásztorát a kapott 
elégtétel után tüntetőleg fényes fogadtatásban készül 
részesíteni. Ellenben elmarad a kérdés ilyetén megoldása 
következtében a tervezett száztagú monstreküldöttség 
kalocsai útja.

Jegyzőválasztás. Bácsujfalun a jegyzőválasztás 
folyó hó 22-én ejtetett meg. Az üresedésben levő állásra 
folyamodók közül az elnöklő főszolgabíró hármat, név- 
szerint: Berzenkovits Péter novoszellói jegyzőt, Benjács 
Simon kiszácsi és Fejes Ágoston ó-kéri aljegyzőket 
jelölte ki. A majdnem egy szálig megjelent képviselők 
nagy lelkesedéssel és harsogó éljenzések közepett: 
Berzenkovits Péter nevét hangoztatták. A főszolgabíró 
felhívta a választókat, hogy álljanak fel azok, kik 
Benjácsot, azután a kik Fejest akarják jegyzőnek válasz­
tani, de egyhangúlag Berzenkovits Péter választatott
meg-

Pályázat. A cs. és kir. hadügyminisztérium kö­
vetkező alapítványokra pályázatot hirdet: Jaitner Ferenc 
őrnagy-féle évi 125 frtos az 1878 iki hadjáratban elesett 
tisztek árvái részére. A feloszlatott 14. bánáti határőrvi­
déki ezred tisztikarának 163 frt 80 kros alapítványa 
ezen ezredben szolgált tisztek fiuárvái részére. Cseh 
rokkantalapitvány évi 26 frt 25 kr 1848—49 ben elesettek 
árvái részére. — Bővebb felvilágosítást ad a 23. had­
kiegészítő parancsnokság Zomborban.

Bankett a szintársnlat tiszteletére. A 
zombori ifjúság az itt működő színtársulat tiszteletére 
nagyobb szabású bankettet rendezett a múlt hét pénte­
kén. A lelkes ifjúság vendégül látta itt a társulat szine- 
javát; alig maradt el közülük egynéhány, azok, a kik 
valamikép akadályozva voltak a megjelenésben. Nem 
a puszta mulathatuékomság, vagy holmi feltűnési visz- 
ketegség vezette fiatalembereinket az estély rendezésében, 
hanem egyedül azon cél, hogy a társulat tagjai ezzel 
is lássák — mikép szívesen látott vendégei ők városunk 
kicsiny társadalmának. Megakarták mutatni, hogy habár 
a színészet még mindig a mostohagyermek helyét fog­
lalja is el a művészet családjában, azért azok, a kik 
ennek a művészetnek élnek, korántsem mostoha gyer­
mekek. De mi azért még sem vagyunk megelégedve 
teljesen a bankettel; nem pedig azért, mert az ifjúság 
lelkesedése nem terjedt át a társadalom többi tagjaira 
is. Úgy találtuk volna teljesen elérhetőnek az ifjúság 
célját, ha az estélyen több család, férfiak és nők ve­
gyest, vettek volna részt Nem mondjuk ezzel, hogy az 
estély céltévesztett lenne; ellenkezőleg csak a legnagyobb 
dicsérettel emlékezhetünk meg arról. Meg van jelölve 
az irány s hisszük, hogy évről évre haladás lesz abban, 
úgy hogy nemsokára a színpadon kívül is közeli ba­
rátságban fog élni a társaság és a publikum, a mint 
élt is évekkel ezelőtt. Az estélyen mintegy 40—45 en 
vettek részt s természetesen nem volt hiány a tósztok- 
ban sem. Dr. Molnár Gyula köszöntötte föl az ifjúság 
nevében első sorban a jelenlévő színészeket s erre 
Cseugery súgó, mint a társulat legidősb színésze vála­
szolt. A legkedélyesebb hangulat uralkodott a késő 
éjjeli, svít némelyeknél a kora reggeli órákig. A Her- 
czenberger Sáudorék kitűnő zenéje mellett (a Flóri prí­
mással az éléní még táncra is perdült az ifjúság. Dicsé­
rettel kell megemlékeznünk a -Vadászkürt“ konyhájáról 
is ezúttal.

Az apatini községi állatorvosi állás.
Múlt számaink egyikében megírtuk, hogy az apatini köz­
ségi állatorvosi állásra 4\ uezt de Welberg Jenő kis szállási 
állatorvos választatott meg. Most meg azt irta apatini 
levelezőnk, hogy uj állatorvosuk mielőtt elfoglalta volna 
állását, már le is köszönt. Nem akar 250 frt évi fizetés mellett 
Apatiuba jönni, jobb állást kapott. Megjegyzi azonban 
azt is lapunk levelezője, hogy vájjon kap-e egyáltalán 
állatorvost a község ily feltételek mellett. Mert ha akad 
is valaki, a ki betölti azt, csakhamar ott hagyja újból, 
h izetésemelésről pedig a képviselőtestület hallani sem 
akar. De mikor a zombori törvényhatósági állatorvos 
fizetése is csak 250 frt!

A difteritisz némely községben ismét erősen 
grasszál. Bajáról Írják, hogy ott az egész nyáron át 
uralkodott ez a betegség, ha bár a melegebb hónapok­
ban is meglehetősen nagy mérvet öltött baj, félő, hogy 
a hidegebb napok beálltával még veszedelmesebb mérvet 
iug ölleui.

Korcsolyázó-egyletünk. Korcsolyázó-egyle­
tünk tavaly addig húzta-halasztotta a dolgot, mig egészen 
el nem késett s a korcsolyázásból tavai nem is jutott 
ki ezen szép sport kedvelőinek. Felszólalunk már most, 
idejekorán, hogy az idén ne legyen igy. Intézkedjenek, 
hogy városunk közönségének legyen alkalma az idén 
korcsolyázni; mi megvagyunk győződve, hogy az egylet 
vezetőinek különösen a szépnem megfogja köszönni azt, 
ha nem várják meg, mig a sült galamb a szájukba 
repül. Elvárjuk tehát, hogy a zombori korcsolyázó egylet, 
— mely hajdan oly szépen virágzott, melynek báljai a 
farsang egyik vonzó erejét képezték — legközelebb 
életjelt ad magáról. (Lapunk zártakor vesszük e tárgy­
ban a következő meghívót: A zombori korcso­
lyázó-egylet 1892. évi november hó 6 án (vasárnap) d. 
u. 3 órakor a városháza kistermében ez idei rendes 
közgyűlését tartja, melyre az egylet tisztelt tagjai ezen­
nel meghivatnak. Zeit Zomborban 1892. évi október hó 
24-én. A választmány.)

Gróf Apponyi Albert levelet intézett a hely­
beli nemzeti párt elnökéhez, Szemző István úrhoz, mely­
ben kifejti városunkba nem jövetelének okait s meg­
mondja miért fektetett kiváló súlyt mindig Bácsmegyére. 
Reményű, hogy ha előbb nem, de tavaszszal bizonnyal 
viszont látja megyénkbeli elvtársait.

Felségsértés vádja alatt. Nem hiába Zenta 
a hazája a tulvirágos stílusnak, de kikerül onnan ennek 
mindenfajta nyilvánulása. Most egy odavaló földművest 
felségsértés miatt tartóztattak le a csendőrök. A Zenta 
és Adorján között közlekedő vonaton utazott Nagy János 
uram, ó-kanizsai gazdaember. Vele szemben meg ült 
Nagy Péter zentai polgár. Politizálni kezdtek. A szó 
rátért a felségre. Nagy János uram dicsérni kezdte az 
uralkodót, Nagy Péter azonban az ellenkezőjét tette. 
De még be sem végezhette egészen rut szavait, midőn 
egy csendőrségi járőr, mely ugyanebben a kocsiban 
utazott, letartóztatta. Nagy Péter uram most a szabadkai 
törvényszék fogházában szidja nyelvét.

,.Zasztava“, a szerb radikálisok lapja, szerkesz­
tőt cserélt. Jóvics István, az eddigi szerkesztő 16 havi 
működés után visszalépett s helyét Bakalovics Gy. fog­
lalta el. a ki egy Ízben már szerkesztette a lapot.

Munkások tömörülése, Szabadkán népes 
munkás gyűlést tartottak. A körülbelül 150 főié tehető 
résztvevők első sorban megbeszélés tárgyává tették a 
munkások jelenlegi helyzetét és törekvését s elhatároz­
ták, hogy az ország valamennyi városával egyetértőleg, 
anyagi és szellemi érdekeik előmozdítása céljából szak- 
szerüleg szervezkedve az eddig létező művelődési kört 
munkás képző-egyletté változtatják át. Ezután 3 kikül­
döttet választottak a Budapesten tartandó általános 
munkás kongresszusra.

A bajai gymnasium felavatása. Magasz­
tos, lélekemelő ünnepély folyt e hó 16 án Baján. E 
napon ugyanis avatták fel a hazafias zirc-ciszterci rend 
és Baja város közönségének áldozatkészségéből több 
mint 30.000 forint költséggel újjáalakított főgymnasiumi 
épületet. Az ünnepély reggel 9 órakor szent misével 
kezdődött, melyet dr. Boromisza Tibor jankováci apát­
plébános ur celebrált. 10 órakor az előkelő és nagyszámú 
közönség a főgymnasium nagy termében gyülekezett. 
Ott volt Sándor Béla főispán ur ő méltósága is Drescher 
Ede orsz. képviselő és dr. Platz Bonifác kir. főigazgató 
társaságában, hölgyek nagy számban, Scheibner h. 
polgármester és a város notabilitásai. Nemsokára belépett 
a tanári kar, mire a főgymnasiumi ifjúság rázendítette 
a Hymnust. Majd Szenczy Győző főgymnasiumi igazgató 
és a rend bajai házfőnöke lépett az emelvényre, s nagy 
hatású beszédet mondott. Riadó éljen követte a nemes 
hévvel előadott szép szónoklatot, mire Peschke Oszkár 
VIII. oszt. tanuló elszavalta dr. Horváth Cyrillnek ezen 
alkalomra irt ódái szárnyalást! költeményét. Taps és 
éljenzés volt a nagytehetségű szerző jutalma, melyből 
azonban Peschke szép és értelmes előadásának is rész 
jutott. A „Királyhymnus“ fejezé be az emelkedett 
hangulatban lefolyt ünnepély programját. Délben 37 
terítékű diszebéd volt a zirci rend bajai társházában, 
melyre Sándor Béla főispán, dr. Platz Bonifác királyi 
tankerületi főigazgató, Drescher Ede orsz. képviselő, 
Scheibner Gyula h. polgármester, dr. Boromisza Tibor 
apát plébános, Berényi Dániel apát-plébános (ki azonban 
az ipartestület zászlójának felszentelése miatt nem jelen­
hetett meg,) Franki István nyug. főgymnasiumi igazgató, 
Latinovits Gyula főszolgabíró, Némái Ferenc százados, 
Schmidt Fulgentius Ferenc-rendi házfőnök, dr. Bartsch 
Samu képezdei igazgató, Lánczkor Antal h. rendőrkapitány, 
Drescher Rezső ügyvéd, Bodrogi Gyula caszinói elnök, 
Strelitzky Antal kir. albiró, Heller Richárd polg. iskolai 
igazgató, Manhold Antal posta és. távirdahivatali főnök, 
Posta Bertalan vasúti állomásfőnök, Melles Károly 
gőzhajózási ügynök, Bmie Gyula zenetanár, Újhelyi Géza 
tornatanár és Erdélyi Gyula lapszerkesztő voltak hiva­
talosak. A felköszöntők sorát Szenczy Győző házfőnök 
nyitotta meg, ki poharát a Hazára, a vendégekre, a tanuló 
ifjúságra, majd egy második felköszöntőben az egyházi 
szertartást végzett dr. Boromisza Tibor apát plébánosra 
emelte. Sándor Béla főispán Vajda Ödön zirci apátot 
és a bajai főgymnasium tanári karát éltette, dr. Platz 
Szency igazgatót köszöntötte fel, ki viszont a nagy 
tudománya és irodalmi munkássága által a rendből 
kiemelkedett kir. főigazgatóra mondott áldomást. 
Scheibner Gyula h. polgármester a hazafias érdemekben 
gazdag zirc ciszterci rendre, dr. Boromisza Tibor a 
főispánra és családjára, végre dr. Franki István a tanári 
testületre toasztiroztak. Czirfusz Ferenc kir. tanfelügyelő 
Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, Szvorényi József egri 
főigazgató és Inczédy pécsi főgymnasiumi igazgató az 
ünneplő bajai rendháznak távirati üdvözleteket küldtek.

Agárverseny. A „Bács-Bodrogh megyei aga- 
rász egylet“ f. évi november hó 26 án és 27-én agár­
versenyt rendez Szabadkán. A versenyek Tompán kez­
dődnek és a keleti ugarokban végződnek.

Telefon Újvidéken. A telefon-hálózat munká- 
atai egyre serényen haladnak s most már csak a huzalok 

vannak bátra, melyeknek jó része szintén elkészült már.
Az érdeklődés is egyre emelkedik a közönség részéről 
s mig eleinte csak 20 előfizető jelentkezett, ma már 
39-en vannak. Újvidék lakosságának bizonnyal nagy 
szolgálatot fog tenni a már nagyobb városban nélkülöz­
hetetlen telefon.

Kompjárat-beszüntetés. A keresk. minisz­
ter az ilok-palánkai és a futták cserevicsi kompközleke­
dést, — tekintettel a horvátországi kolerára — további 
intézkedésig beszüntette.

Regále. A zentai bor , sör-, szesz- és italadó 
hús és cukorfogyasztási adó bérletet, a napokban meg 
tartott árverés alkalmával, Ratkovies Ferenc vette ki 
66,200 frt évi bérért 3 évre; és pedig a pálinkamérés 
kizárólagos jogával.

Felhívás. Árva vármegye inségügyi bizottsága 
a következő sorokat teszi közzé: Mindazon nagylelkű, 
adakozók illetve gyűjtők, kik az Árva vármegyei inse 
gesek részére beküldött készpénzbeli és terményekben 
való könyröradományokról elismervényt nem kaptak 
volna, tisztelettel felhivatnak, hogy ez iránti felszólam 
lásaikat lehetőleg a folyó hó végéig az árva megyei 
inségügyi bizottság választmányhoz juttatni szíveskedjenek.

Szabadka város jövő évi költségvetése 760.ó.r 
frt 25 kr, bevétellel szemben 868.364 frt 95 kr kiada- 
mutat fel. E szerint 107.857 frt 70 kr hiány mutatkozik 
melyből körülbelül 76 ezer frt 16°/0 közs. pótadóvai. 
többi pedig eladott homokterületek után esedékes kamu- 
jövedelemből fog fedeztetni.

Városi ügyek.
Eladó szőllővesszők. Zombor sz. kir. vár­

tanácsa tudomására hozza a közönségnek, hogy a vár - 
amerikai szőllőtelepen mintegy 40,000 drb Ripária gy 
keres vessző és mintegy 50,000 drb sima vessző, ezere 
25 fiton, illetőleg 5 frton eladatni fog. Egyben értesít 
a helybeli vevőket, hogy nekik ezen eladásnál elsőbbség 
adatott, miért is felszólítja ezeket, hogy az igénye 
venyigemennyiséget f. évi november 15-ig a városi gaz 
dasági tancsnoknál bejelenteni szíveskedjenek.

Színház.
Csütörtökön, okt. 20 án, Bissonnak Pont-Biqud- 

család cimű bohózata került színre. Maga a darab elég 
mulattató alakkal és meglehetősen bő komikumu epizó­
dokkal rendelkezik. Minden mulattató eleme a cselek­
ménynek ügyes és furcsa összebonyolitásábau áll; az 
ennek folytán előálló furcsaságok és furcsa helyzetek 
mulatságos jeleneteknek a forrását képezik. Az egyes 
alakok között azonban komikus jellemet nem igen talá­
lunk, az összes komikum a helyzeten, a mese bonyo­
dalmán alapul; a törvényszéki Írnok alakja elég furcsa 
volt ugyan, de igazi komikus alaknak nem igen mond­
ható. Legjobban van megrajzolva az öreg Pont-Biquet 
vizsgálóbíró, mely szerepet Fehérváry mutatta be. Fe 
hérvárytól általában csak igen jó alakításokat láthattunk 
s ez utóbbi is azok közé tartozik. Helyesen fogja föl 
mindig a szerepét és a legaprólékosabb vonásokig ki­
dolgozza azt. Különösen ebben tűnt ki a mostani alakja 
is. Mellette fölemlitendők Füredy, Keresztesy Amalia, 
Gyarmaty, Várhidi Rózsa, Pesti, Ferenczy s a Bouzu 
paraszt személyesitője, Csentery is.

Szombaton, okt. 22 én, Lecoque operetteje, a Nap 
és hold adatott. Az Operette régi, de jó. Azok közé tar­
tozik, amelyeket a közönség akárhányszor megnéz. Csi­
nos és kedves zenerészletekkel rendelkezik s a szereplők 
is — úgy látszik — szívesen játszák, mert bőven ki­
aknázhatok a darab szerepei. Ha más nem is, hát már 
maga a zene kinyeri a közönség tapsát. És kapott is 
tapsot a legtöbb szereplő. Természetes, hogy első sorban 
Mészáros Kornéliát kell kiemelnünk ezúttal is, akinek 
szép hangja szép sikert szerzett most is. Mellette bű 
énekes társát, Szende Annát. „A fülemüle találkozik a 
csízzel . . .“ kezdetű szép duójukat megujrázta a közöu- 
ség. Nagy hatást keltett az ima triója is, ahol Nagy 
Pistával énekeltek. Utóbbinak a Mészáros Kornéliával 
énekelt duóját is meg kellett ismételniük. Nagy tenorja 
ma már teljesen megfelelt. Szabó J. olyan nagy hévvel 
játszotta a kormányzót Don Brazéro szerepét, hogy szinte 
tulságba esett; a csíz duó alatti hajlongásai és — mond­
hatni — esetlen gesztusai teljesen elmaradhattak volna, 
fölöslegesek, sőt határozottan Ízetlenek voltak. Egy kevés 
higgadtság az egész előadáson át nem ártott volna. Sőt 
— de ezt nem az ő hibájaként említjük — mintha kissé 
rekedt is lett volna a hangja. Pestinek elég alkalma volt 
a Pikrates herceg szerepében elmókázni s ezúttal nem 
túlzott, mert a szerep már magában véve is túlzás.

Vasárnap Kövessy Albertnek Sanyaró Vernie!, a 
diurnista, c. fércelménye jutott színre. Akárhogy ipar­
kodnék is besorozni a darabot valamelyik műfaj kiizé, 
nem tudjuk megtenni; 4 felvonáson át jönnek, mennek 
a személyek, szavalnak, énekelnek, mókáznak, birkóz­
nak stb., de alapjában véve még sem tesznek semmit. 
Nincsen cselekménye a darabnak, nem történik semmi 
az egész négy felvonáson át. Sőt maga a jó Sanyarú 
Vendel is csak amolyan fölösleges mellékalak. — Kacs 
kés kőbányai nőszabó, „egy hiján féltucat“ eladó lány­
nak az apja, az első felvonás alatt veszekedik a zsör­
tölődő feleségével s ugyanakkor megtudja, hogy egy 
nagybátyja után nagyobb összeget örökölt. A 2 ik fel­
vonásban már az egész família a fővárosban van, ahol 
szintén az eladó lányokkal bajlódnak ; a 3 ikban a város­
ligetben sétálnak és a 4-ikbeu újra Kőbányán, ahol mind 
az öt lányt egyszerre adják férjhez, köztük egyet Sa­
nyaró Vendelnek.

Alapjában véve üres semmiség az egész; de sok, 
nagyon sok benne a vastag, a tulságba menő komikum, 
úgy hogy a szerepek minden cselekménye, minden leg 
kisebb mozdulata csak a komikum kedvéért van csinálva.

De — sajátságos — a ház megtelt! Sőt nemcsak 
hogy megtelt, de igen hálás publikummal telt meg. 
Olyan zajosan és olyan sűrűn az idén még nem tapsok 
a közönség, mint ma. De azért nem tanácsolnék, hogy 
még egyszer elővegyék a darabot, vagy ha netán elő­
veszik is, bérletben ne adják többé. Elég volt a bérlők 
nek egyszer is — Különben pedig örülünk rajta, hog\ 
sikerült egygyel több telt házat hozni össze. Habár a:, 
igazi művészet kontójára is.

Ferenczy a nőszabó szerepében olyan passzióvá 
játszott és bolondozott, hogy a hálás publikum nem győ­
zött nevetni és tapsolni. Mészáros Kornélia is feszteie 
nebbül játszott, mint eddig, éneke persze tetszett, min; 
rendesen. Keresztesy Amália, Gyarmaty, Füredy stb. 
mind vigan játszottak s általában azt a benyomást tettek 
ránk, hogy ők maguk sem veszik komoly számba a sze- 
repöket. A Pesti Sanyarójának a maszkjáról konstatál 
nunk kell, hogy kitünően sikerült. A Borsszem Janku- 
beli diurnista toalettja teljesen meg volt nála.
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Műsor. Ma kedden mutatják be az első klasszikus 
előadást ez idényben; még pedig Shakespearenak Lear 
Knaly ja kerül színre. Rakodczay ez alkalommal lén fel 
először, a címszerepet fogja ábrázolni. A darab egyébiránt
rí Jé;te8,itenek - az0Q 8ti^erű jelmez 

e> diszlctkiállitással adatik, amelylyel Rakodczay köze­
lebbi drámai kőrútján mutatta be a nagy művet Szer- 
lan 1{'PP van Winkle Operette. Csütörtökön A bolondok 
uza bohózat, mely a városligeti színkörben e nyáron 
- szór került színre. Szombaton bérleísztinetben A kis 

üolnarné, magyar stilű operette, zenéjét szerzé Sztojá- 
vics, a főszerepeket Mészáros Kornélia, Szende Anna 

esti, Ferenczy, Nagy Pista adják.
Rakodczay Budapesten járt, hogy a népszínház 

•..során levő 1 anchon kisasszony uj operettet megnézze 
meg a zombori évad alatt színre hozza.

Kolera a megyében.
Megnyugvással Írjuk, hogy a kolera úgy látszik 

o teljesen^ elvesztette veszélyes jellegét megyénkben, 
tőfészek Titel 22 ike óta újabb megbetegedést nem 
íat fel, s a közegészségi állapot — az onnan érke- 

, t jelentés szerint kielégítő.
Titclcn különben a járvány kezdete, október 10 ike 

nfi egész október ál ig megbetegedett 31, meggyógyult 
meghalt 16, gyógykezelés alatt áll 9.

Zentán. Pálinkás Sándorné kolerában megbetege- 
i. i; Szabó Mihály meghalt.

Mohólon. Miletics Milán megbetegedett.
Apatinban. Csóka László 46 éves, nős, révkomá- 

imi lakos Apatinban ázsiai kolerában meghalt. Egy 
Koleragyanus halálozás is volt, de határozottan nem volt 
megállapítható a kolera rajta. A járás főszolgabirája 
minden tekintetben a legerélyesebb óvintézkedéseket 
eszközli.

A közönség köréből.
A „Zombor és Vidéke“ cirnű helyi lap f. évi ok­

tóber hó 20 iki számában egy közlemény jelent meg, 
melyben egy itteni gyakorló orvos műtété magasztalta- 
tik, a városi kórház orvosainak rovására.

Ezen közleménnyel szemben az igazság érdekében 
kötelességemnek tartom kijelenteni: hogy városi kórhá­
zunkban régi idők óta szokásos, hogy nagyobb műtétek­
hez a helybeli gyakorló és katonai orvosok is meghivat­
nak ; és ily alkalommal udvariasságból egyes műtétek 
végzésére is felkéretnek. De ebből még nem következik, 
hogy minden műtétet azok végeznek.

Hogy a műtétek nagyobb részét a városi kórházi 
orvos végzi, és pedig sikerrel, minden reklám nélkül, 
ezt a következő, folyó évben eszközölt műtétekkel 
igazolom :

Gombos István szóntai illetőségű, bokaiztiletben 
támadt csontszú következtében jobb alszára amputálta­
tok. A kórházból egészségesen kilépett 1892. évi feb­
ruár hó 2 án.

Bieitenbach Antal kolluthi illetőségűnek elhanya­
golt és komplikált ficama következtében a balláb alszára 
amputáltatok. Egészségesen kilépett 1892. évi április 
hó 4-én.

Nikolics Antal szóntai illetőségű éveken át mindkét 
szemén szürke hályoggal birt. Az egyik szemét alulírott, 
a másikat dr. Danninger operálta. Teljes egészségben 
kilépett 1892. évi augusztus hó 18-án.

Walter Antal zombori lakos mindkét szemén szürke 
hályoggal birt. Bal szeme operáltatott és folyó évi juliüs 
hó 18 án a kórházból kilépett.

Karalits Milos zombori lakos jobb szemén Grasze- 
fcle Uuese extractio végeztetett igen jó sikerrel.

Ezenkívül számtalan más kisebb műtét.
Nem reklámból, de kórházunk jó hírneve érdekéből 

tartottam szükségesnek ezeket nyilvánosságra hozni.
Zombor, 1892. évi október hó 22-én.

Dr. Poppovics István,
városi másodorvos.

Törvénykezés.
Zentaiak a sajtóbiróság előtt. A buda­

pesti esküdtszék előtt a napokban Kózics Elemér végzett 
jogász és Fischer Jákó, a „Zentai Közlöny“ szerkesz­
tője, állottak egymással szemben. A „Zentai Közlöny “- 
ben id. Fischer ellenfelét „közönséges briganti“-nak 
nevezi, a ki „lelkének erkölcsi pöcegödréből komisznál 
komiszabb rágalmakat“ szór. E zokon vett és Koziestól 
eredő vádak Fischert sikkasztónak mondják, a kit több­
ször felpofoztak a nélkül, hogy azért elégtételt kért 
volna. Az esküdtszéki tárgyaláson Fischer Jákó ügyvéd 
nélkül, Kozics Elemér pedig Kozics István zentai ügyvéd 
kíséretében jelent meg. Az elnök mindenekelőtt az álta­
lános kérdésekre hallgatja ki a feleket, kiknek mind­
egyike panaszos és vádlott is egyúttal. Fischer Jákó, 
24 éves, végzett jogász, volt lapszerkesztő, Kozics Elemér 
pedig 25 éves, nőtlen, végzett jogász. Felolvasták ezután 
a két vádlevelet és az inkriminált közleményeket. A 
pörösködők a cikkekért a felelősséget magukra vállal­
ván, az elnök kérdésére kijelentik, hogy erkölcstanukat 
nem hoztak magukkal. A bizonyítás tekintetében Kozics 
egyes állításainak valódiságát több bizonyitványnyal 
kész igazolni, a melyeknek felolvasását kéri. A sajtóbi­
róság a bemutatott bizonyítványok közül csak kettőnek 
a felolvasását engedte meg, a többieket pedig, mivel 
nem illetékes helyekről valók, figyelmen kívül hagyta. 
A bizonyító eljárás ezzel befejeztetvén, a perbeszédekre 
került a sor. E közben a feleknek annyi elmondani 
valójuk volt a saját bajukról, meg a zentai társadalmi 
állapotokról, hogy délutáni 4 órára járt az idő, mikor a 
törvényszék Ítéletet hozhatott. Az esküdtek úgy Fischer 
Jakot, mint Kozics Elemért 7 szóval 5 ellenében csak 
a becsületsértésben nyilvánították „vétkesének, mire a 
sajtóbiróság nyolc nyolc napi fogházra és 20—20 frt 
pénzbüntetésre Ítélte őket. Az elítélteknek, kik nem

tudtak magukért kezeseket állítani, a büntetés elszen­
vedését nyomban kellett megkezdeni.

Újabb jelenet egy drámában. Jovánovits 
ó-becsei fiatal ügyvédnek nejét Vojnovits Juditát halva 
találták egy éjjelen. Az eset nagy port vert föl. Szük­
ségtelen olvasóink emlékébe újólag feleleveníteni azon 
borzadályos napokat, melyeket átélt Ó Becse közönsége, 
a midőn az ifjú hi’ves — Vojnovits Judita — hirtelen 
halála hírét vette. Szükségtelen azt is felevenitenünk, 
hogy mily kínos resensust szült mindenfelé a vizsgálat 
eredménytelensége — és most már kimondhatjuk — a 
vizsgálat erélytelenscge akkor, midőn az egyedül gyanú­
sítottat, a férjét, a ki ellen szájról szájra ment a randa 
gyanú, szabad lábon kelletett látni. Még ha ártatlan is 

mondták a szakértőbbek — a férj saját érdeke kí­
vánta volna a letartóztatást, hogy az elvégre nem deho- 
nestáló vizsgálati fogság is bizonyítsa, a miként a leg­
kegyetlenebb nyomozás sem tudott ellene felderíteni ter­
helő okokat. Ámde nem igy történt. A gyanúba vett 
férj szabadon volt, a vizsgálat rövid idő alatt befejező­
dött és a miként értesültünk az ügyészség is beszüntető 
határozatot indítványozott már úgy, hogy ezen felette 
sensátiós eset már-már a feledékenységbe merült. Mint 
villámcsapás úgy ütött le hirtelen a való hir, hogy a tör­
vényszék elnöke táviratilag kereste meg az ó becsei 
csendőrséget az iránt, hogy Jovánovitsot fedezett alatt 
azonnal kisérjék a törvényszék elé. A csendőrség két 
járőre Jovánovitsot a szállásán, találta és innen haladék­
talanul a törvényszékhez átkisérték. Ez folyó hó 19 én 
történt és ez idő óta Jovánovits vissza se tért. Nem 
lehetetlen tehát, hogy hitvesgyilkosság gyanúja miatt a 
vizsgálati fogságba került a szerencsétlen ifjú. Bár ez 
még nem ok arra, hogy őt bárki is bűnösnek vélje, mert 
hiszen rettenes nagy a vád, és még könnyebb egy ár­
tatlant bűnösnek nevezni, de a letartóztatás — meggyőt 
ződésünk szerint — úgy a panaszos társadalom min- 
vádlott érdekében megnyugtatóan fog hatni. Midőn még 
megjegyezzük, hogy nincs ugyan biztos tudomásunk 
arról, hogy miként fordult a vizsgálat ezen újabb me­
derbe, de azt határozottan tudjuk, hogy a fenyitői ira­
tok Lobmayer István főügyész ur ő méltósága elé lettek 
terjesztve s igy nem lehetetlen, hogy maga a főügyész uta­
sítására indult a vizsgálat ezen irányba meg. Különben 
a jövő számunkban részletesebbb adatok beszerzése után 
bővebb referádát adni lesz módunkban.

Közgazdaság.
Hirdetmény a szőlőgazdáknak, a boritaladó 

fizetése tekintetében adott kedvezmény igénybevétele 
tárgyában. A pénzügyminisztérium közli: 1. Az 1892. 
évi XV. t. c. 3. § a szerint nyilt községekben azok a 
szőlős gazdák, akik szeszes italok kimérésével vagy kis 
mértékben való elárusitásával nem foglalkoznak, borital­
adó fejében a saját termésű boraiktól a házi szükségletre 
szánt hőmennyiség után az 1893. év január hó 1-től 
fogva nem a bor- és sör italadó árszabás szerinti teljes 
boritaladót, hanem csak az eddigi borfogyasztási adónak 
megfelelő részét, tehát: 20.000 lakosnál népesebb 
községekben bor után hektoliterenként 3 frt 35 krt, 
bormust és szőlőcefre után hektoliterenkint 2 frt 25 krt. 
10.000—20.000 lakossal biró községekben bor után 
hektoliterenként 2 frt 69 krt, bormust és szőlőcefre után 
hektoliterenként 2 frt 01 krt. 10.000 lakosnál keveseb­
bet számláló községekben bor után hektoliterenként 1 
frt 35 krt, bormust és szőlőcefre után hektoliterenként 1 
frt 01 krt tartoznak fizetni. 2. Azok a szőlős gazdák, 
a kik ezt a kedvezményt az 1893. évre igénybe venni 
óhajtják, tartoznak a folyó évi szeptember hó 15 éig, 
illetve ha a szüret előhb kezdődnék, a szüret kezdetéig 
ebbeli igényüket a községi elöljáróságnál bejelenteni. 
3. Ez alkalommal bejelentendő az illető szőlős gazda 
neve, lakhelye, házszáma, a házbeliek száma, a bejelentő 
szőlő birtokának terjedelme holdakban, illetőleg Q ölek­
ben, a házi fogyasztásban felhasznált bor évi átlagos 
mennyisége, a folyó évi remélhető termés hektoliterekben, 
a házi fogyasztásra és nagyban, vagyis 1893. évtől 
kezdve 56 litert tevő mennyiségben való eladásra szánt 
bor mennyisége hektoliterekben. 4. A bejelentés meg­
tételéről a fél a községi elöljáróságtól egy igazolványul 
szolgáló bárcát kap. 5. Ha a kedvezményes adózásra 
igényt tartó szőlős gazda egész bortermését házi 
fogyasztásra akarja felhasználni, köteles abban az eset­
ben, ha termése 5 hektolitert meg nem halad, az egész 
termés után a kedvezményes adót a szőlőcefrének, 
illetőleg mustnak a bor- és husfogyasztási adó iránti 
törvények és szabályok 17. § a értelmében való bejelen­
tése, vagy pedig a bortermés szokásos felvétele alkal­
mával (bor- és husfogyasztási adótörvények és szabályok 
48—49. §.) azonnal lefizetni. Az a szőlősgazda ellenben, 
a kinek termése 5 hektolitert meghalad, vagy az, a ki 
termésének egy részét nagyban, vagyis 1893. évtől 
fogva legalább is 56 litert tevő mennyiségben óhajtja 
elárusítani, a bor- és husfogyasztási adótörvények és 
szabályok hivatalos összeállításának 23. és 27. § ai 
értelmében szemle ivet nyer, s az adót, a mennyiben 
adómentes leszámításnak nem volna helye, a fennehb 
idézett összeállítás 42. §-a értelmében a két-havonként 
tartandó rendes leszámolások alapján fizeti. 6. A folyó
1892. év végéig a borfogyasztási és boritalmérési adók 
az eddigi módokon szedetvén, — és az 1892. évi XV. 
t. c. csak 1893. évi január hó 1-én lépvén életbe, a 
fent említett kedvezményt igénybe venni óhajtó, és e 
célból a bejelentést a 2. és 3. pontok értelmében meg­
tevő szőlősgazdák is a borfogyasztási adót változatlanul 
úgy fizetik, mint eddig és az 5. pont szerinti adózás
1893. év január hó 1-én kezdődik. Nincs azonban kizárva 
ezután sem, hogy az egyes adóköteles szőlős gazdák, 
és az adószedésre jogosított fél az adónak másként, 
„átalány szerint“ való fizetésben meg ne egyezzenek; 
a mig azonban ily egyezség létre nem jön, egyedül az 
5. pont szerinti megadózásnak van helye. 7. Az előző 
pontokban foglaltakra vonatkozó részletes utasításokat 
az 1892. évi XV. t. c. végrehajtása iránt kiadott 51,015. 
számú utasítás 26. § a szabályozza.

Vasúti menetrend.
(Érvényes 1892. év május 1-től.)

Budapest — Zimony — Belgréid.
Budapest indul 2 25 éj. 7-35 r. 2 35 du. 9 50 e. 
Kis-Kórös 4 26 éj. 11'00 de., 4-57 du. T59 é.

Halas 11-48 de. 5-27 du. 2-55 é.
Kis Szállás 12-14 du. 5-47 du. 3-27 é.
Kelebia 12-34 du. 3 51 é.
Szabadka 5 46 r. 1-46 du. 6'26 est. 5-20 r.
Csantavér a 2T1 du. 6T2 r.
Topolya --J s^3 * sí 2 34 du. 6-59 est. 6-44 r.
Hegyes-Feketeh. ö "5M Ü 2 56 du. 7-16 est. 7-16 r.
Verbász Kula v jx a rs nü 316 du. 7-30 est. 7-42 r.
Ó kér :©.* 3-34 du. 7-46 est. 8 09 r.
Kiszács 3-51 du. 8 00 est. 8-32 r.
Újvidék 7-34 r. 419 du. 8-23 est. 9-15 r.
Karlóca 4-41 du. 8-39 est. 9-47 r.
Zimony érk. 8-50 r. 6*21 est. 9-47 est. ll-56de.
Belgrád érk. 9-00 r. 7T5 est. 10-05 est. 12-30du.

Belgrad — Zimony — Budapest.
Belgrád indul 302 éj. 5-22 r. 8-00 r. 2 35 du.
Zimony 3T2 éj- 6-02 r. 900 r. 305 du.
Karlóca 7-14 r. 10.46 r. 5 42 est
Újvidék 4-39 éj- 7-37 r. 11-16 r 6-38 est
Kiszács a 11-38 r. 7-19 est
Ö-Kér Ja

"p 8-23 r. 11-55 r. 7-45 est
Verbász-Kula Jad S3

-Og 8"35 r. 12-18 du 8T7 est
Hegyes-Feketeh. CJ QD © 8-52 r. 12-36 du 8‘40 est
Topolya to öt 8-57 r. 102 du 9T5 est
Csantavér CGo 05

© 1-21 du 9-42 éj.
Szabadka 6-34 r. 9-41 r. 2-25 du í 100 éj.Kelebia 2.43 du 11-24 éj.Kis-Szállás 10.06 r. 3-03 du 11-52 éj.

éjHalas 10-26 r. 3-33 du 1-06
Kis-Kőrös 7-46 r. 11-01 r. 4-21 du 1-58 ej'
Budapest érk. 9-20 r. 1-10 du 7-35 es. 6-55 r"

Szabadka — Eszék.
Szabadka indul 5-28 reg. 2T0 délután 645 este
Tavankut 5-59 2-35 7-16 nBajmok 6-24 n 2-55 y) 7-42
N.-Militics 7-04 T) 3-25 8-23
Zombor 7-42 T) 3-46 8-51
Prigl.-Szt. Iván 8-10 n 4-07 9-17
Szónta 8-28 n 4-2i 9-34
Gombos 8-43 n 433 9-49
Dálya 10-18 n 4-46 n 11-29 éjjel
Eszék 11-50 déle . 7-09 este 4-52 reg.

Eszék — Szabadka.
Eszék indul 3-46 délután 8*45 reggel 11-08 éjjel
Dálya 5-08 n 9-45 4-20
Gombos 6-33 este 10-59 5-36 reg.
Szónta 6-51 7) 11-12 ” 5-51
Prigl.-Sz.-Iván 7-10 T) 11-26 607
Zombor 8-01 11-53 délután 6 42
N.-Militics 8-19 T) 12-08 7-02
Bajmok 9T3 n 12-44 7-53
Tavankut 9.36 1-00 8-16

”

Szabadka érk. 10-09 T) 1-24 n 8-50 T)

Szabadka indul 
Békova
O-Kanizsa szállás
Bogaras
Zenta érkezik
Zenta indul
Ada
Mohol
B.-Petrovoszelló 
Ó-Becse érk.

Szabadka — Ó-Becse.

reggel5- 33
6- 00 
6-31
6- 54
7- 20
8- 04
8- 40
9- 08 
9.28 
9*55

O Becse indul
B.-Petrovoszelló
Mohol
Ada
Zenta érkezik 
Zenta indul 
Bogaras
O Kanizsa szállás 
Békova 
Szabadka érk.

Ó-Becse — Szabadka.

reggel5-10
5- 39 
6T1
6- 26 
7-00
7- 21 
7 51 
826
8- 42
9- 08

2- 50 
3T8
3- 50 
4T6
4- 44
5.04 
5 41 
6-09 
628 
6-55

2- 35
3- 03 
3 35 
3-51 
425 
4'45 
5.15
5 51 
6T0
6 37

délután

n
este

délután

n
este

Budapest — Szabadka.
Budapestről indul 
Kis-Kőrösről „ 
Halasról „
Kisszállásról „ 
Kelebiáról „
Szabadkára érk.

óra 50 perc délután
este

Szabadka — Budapest.
Szabadkáról indul 5 óra 03 perc
Kelebiáról „ 5 22
Kisszállásról „ 5 41

T)
Halasról „ 6 11
Kis-Kőrösről „ 9 58 ”
Budapestre érk. 10 15 n

reggel

délelőtt

Szerkesztői üzenetek.
W. Prigl.-Szt.-Iván. A kérdéres kirt nem kaptuk meg, 

különben kétségkívül közöltük volna annak idején. Most már úgyis 
késő lenne rá.

K. S. Keresztár. Nem értjük, hogy mit akar. Vájjon az ön 
által említett összeget tüntessük-e föl a valódinak, avagy utánjárással 
tudjuk ki a valódi összeget, annak alapján írjuk meg a nyugdíjazás 
esetét. Egyébként a dolog nem annyira érdekli a közönséget, hogy­
annak újból leendő reprodukálását szükségesnek találnék. De ha a 
kérdéses számadatok tévesek voltak, úgy kívánságához képest minden­
esetre megtehetjük azt.

B. L. gyógyszerész Szenttamás. A zombori árvaházban 
most rendszeresítettek 4 uj helyet s ezzel összesen 16 van; a helvek 
jelenleg mind be vannak töltve; a legidősebb árva 10 éves. igy tehát 
üresedés, ha csak halálozás nem jön közbe — amitől Isten óvja a 
szegény kis árvákat — két év múlva lesz. A helyek betöltésénél vi­
dékiek is pályázhatnak, azonban a zomboriak előnyben részesülnek.

K. S. és társai Zenta. A Del Toró név alatt lapunkban 
megjelenő jóízű humoros tárcáknak szerzője: Türr Antal megyei 
tisztviselő.

I



Naptár.

Október.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

25 Kedd
26 Szer.
27 Csüt.
28 Pént.

1 ! I
Krizs.és Daria Vilma 13 Kárpus
Demeter, Ev. Evariszt, Am. 14 Paraszkéva 
Szabina vt. Szabina 15Euthim Luc.
Sim., Juda ap. Simon, Juda lßLongin

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHT ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

5ETESE

Pályázat.
M fA zombori ált. ipartestületnél leköszönés folytán 
üresedésbe jött jegyzői állásra, ezennel pályázat nyittatik.

Felbivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy előbbi működésűket igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényeiket folyó hó 26-án délután 
4 óráig benyújtani el ne mulasszák, mivel később ér­
kezők figyelembe nem vétettnek.

A megválasztandó jegyzőtől megkivántatik, hogy 
a hivatalos magyar nyelven kivül a német és szerb 
nyelvben jártas legyen.

Az ezen állással egybekötött teendők, úgyszintén 
a jegyző díjazására nézve bővebb értesítések az ipar­
testület helyiségében a hivatalos órák alatt nyerhetők.

Zombor, 1892. október 20.
Krizmanits Imre,

2—2 ipt. elnök.

1185. szám.
1892.

Pályázati hirdetmény.
Uj-Soóvé község elöljárói részéről leköszönés 

folytán üresedésbe jött egy gyalogrendőri állásra 
ezennel pályázat hirdettetik. Javadalmazása évi 
240 frt havonkénti részletekben. A ruházatot a 
megválasztandó sajátjából köteles beszerezni.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket alulirt elöljáróknál 
folyó évi november 10-éig nyújtsák be, ké­
sőbb érkezők nem fognak figyelembe vétetni. 

Uj-Soóvén, 1892. évi október hó 20-án.
Hartmann János, Haller Lajos,

jegyző. 2—1 biró.

Tanonc felvétetik.
Egy jó házból való fiú

táncul felvétetik.
Bővebb értesítést ad

Mailek Ede
3—3 könyvkötő, Zomborban, Zrinyi-utca.

1159. szám.
1892~

Pályázati hirdetmény.
Kiszács községében megüresedett rendőr­

őrsvezetői állásra pályázat nyittatik. Évi fizetés 
300 frt, havi utólagos részletekben.

Pályázók kellően felszerelt kérvényeiket alul­
írott elüljárósághoz folyó lló végéig nyújtsák be. 

Kiszácson, 1892. október 17-én.
A községi eliiljáróság:

Kőszeghy Dezső, Kovács Mihály,
jegyző. 2—2 biró.

7373. szám. 
kig. 1892.

Prigl.-Szent-Iván községében rendszeresítve 
levő és évi 100 írttal javadalmazott végrehajtói 
állásra pályázni kívánók kérvényüket folyó lló 
30-ig bezárólag ezen szolgabiróságnál nyújtsák be. 

Apatin, 1892. évi október hó 15-én.
RIBICZEY BÉLA,

~ 1 főszolgabíró.

Helybeli jó házból való fiú 
tanoncul felvétetik

Metz József
2—1 vegyeskereskedésében, Bajai-ut.
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Van szerencsém Zombor és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomá­

sára hozni, miszerint helyben, főutca, Kossanits A. C.-féle házban „Kossanits A.
C.“ cég alatt fennállott

átvettem és azt ; jy
PANDUROVITS D. M. ill; 1

törvényszékileg bejegyzett cég alatt tovább vezetem.
Miután üzletemet a legszebb, legdivatosabb és legolcsóbb áruval úgy hazánk 

mint a külföld legelső gyáraiból berendeztem, kérem a nagyérdemű közönség kegyes párt- ■ jj 

fogását, melylyel vagyok <
Zombor, 1892. évi október hó 1-én.

kiváló tisztelettel

PANDUROVITS D. M.
10—6

1*
%
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Hirdetmény.
A nagyérdemű gazdaközönségnek szives 

figyelmébe ajánlom faiskolám és teiiyésztele- 
pemről újonnan megjelent árjegyzékemet, 
melyet kívánatra bárkinek bérmentve megküldök.

Faiskolám és tenyésztelepem (mely ed 
dig kilenc esetben lett kitüntetve) személyes fel­
ügyeletem alatt áll, miért is minden kiadott 
gyümölcsfa, rózsa, fenyőfa stb. nemkülönben 
fajbaromii, galamb, liázinyul tisztavérüsé- 
géről, úgy a fajbaroillfltojás csíraképességéről 
és annak valódiságáról, mivel minden egyes faj 
a legszigorúbban elkülönítve a legpontosabb fel­
ügyeletem alatt tenyésztetik, a jótállást ma­
gamra vállalom.

Mindazon érdeklődők, kik faiskolámat és 
tenyésztelepemet becses látogatásukkal megtisz­
telni óhajtják, a legelőzékenyebb fogadtatásban 
részesülnek. Legcélszerűbb a fegyvernek! (m. 
áll. tiszai vonal) vaspálya állomáson szállani le, 
hova, ha pár nappal előbb értesittetem, fogato­
mat a legnagyobb készséggel küldöm.

Tisztelettel

D0LHAI PETR0VAY GYÖRGY
Nagy-Küriiben,

3—1 (Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye).

ll

Poroszlón (Bácsmegye) egy I. osztályú ma­
gyar nyelvű tanítói állás betöltendő. Fizetése: 
400 frt havi előleges részletekben és alkalmas 
lakas, melyért a megválasztandó az ismétlő isko­
lában is köteles tanítani. Kellőkép felszerelt fo­
lyamodványát kiki nt. Garay József esperes-plé­
bános úrhoz Doroszlóra küldje. Határidő novem­
ber 9. — A megválasztott állását legkésőbb 
november 15-én elfoglalni tartozik.

Doroszló, 1892. évi október 15-én.

-3 Az iskolaszék.

A bács-földvári izraelita hitközség egy j<H)0
frt erejéig építendő iskola és tanítói lukra, 
mely előbbi egy 50—60 gyermekre szóló utcai 
tanterem, utóbbi pedig bárom szoba, konyha, élés­
kamra, kamra, padlás és pincéből álljon, pályá­
zatot hirdet.

Vállalkozni kívánó szakértő iparosok, kik 
üzletök vitelére törvényes képesítéssel és hatósági 
engedéllyel bírnak, fölkéretnek, hogy építési ter­
veiket és költségelőirányzatukat f. évi novem­
ber lló 15-ig bezárólag a bács-földvári izr. hit­
község elnökségéhez annyival inkább igyekezze­
nek beadni, mivel a későbben érkezettek ligve- 
lembe nem fognak vétetni.

Az elfogadott és jóváhagyott tervezet 40 
írttal fog dijaztatni. Az árlejtés megtartásáról 
pályázók az elnökség részéről értesittetni fognak.

Bács-Földvár, 1892. október hó 21-én.
Fürst Samu, Grosz Fülöp,

hitk. jegyző. 2—1 hitk. elnök.

Ej5E5H5E515üíB5fHE |
m Itt HipÉlfieÉ; ®
rj| Hírlapok,
ni Művek,
pj Naptárak.
Jjj Táblázatok.
Ci Falragaszok.
K Körlevelek, 
ßj Tánevigalmi 
ßj meghívók,
ßj Táncrendek, 
ni Étlapok.

Községi nyomtatvá­
nyokból nagy raktár.
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Zombor, Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

művirágból, érc- és stöiiot-O ' Ot. v «

bői a legszebb kivitelben
a felhalmozott raktár miatt 
gyári árakon ajánl a közelgő 
idényre a „Concordia“ temet­
kezési vállalat.

Tisztelettel

,_i KRIZMANITS és BIKAR.
12220, sz. ~~~~

tkvi 1892.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint teiekkou 

hatóság közhírré teszi, hogy Beck József kerny 
lakos végrehajtatónak özv. Tuffuer Katalin végrehaé 
szenvedő elleni 41 frt 29 kr tőkekövetelés és járul-: 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvény- 
(a zombori kir. járásbíróság) területén lévő s Kerin 
község határában fekvő, a kernyajai 439. sz. tjk> 
özv. Tuffner Katalin tulajdonául bejegyzett A 1. 
sorsz alatt foglalt s 22 frt 96 kr váltságösszeggei 
beit 5325. hr. sz. 852 Q öles szőllő 280 frtban 
kernyajai 780. sz. tjkvben ugyanannak nevén álló 
a. foglalt 5490/b hr. sz. 553 £j öles szőllőre 198 fn 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanul 
1892. évi november hó 24-ik napján délelőtti 10 óra 
Kernyaja községházánál megtartandó nyilvános át 
résen a megállapított kikiáltási áron alul is elad. 
fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlat 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 
LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam 
számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kije 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez let* 
av/ey az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a ba 
p űznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kia*1 
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

élt Zomborban, 1892. évi augusztus hó 
A zombori kir. trvszék mint tkkvi hatóság.

Radány Péter.
-— _____  kir. trvszéki biró.
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